

ΣΑΝ ΝΑ ΗΤΑΝ ΣΗΜΕΡΑ



ΓΕΓΟΝΟΤΑ

1682 Ο Βρετανός αστρονόμος Έντμοντ Χάλει παρατηρεί για πρώτη φορά τον κομήτη, στον οποίο θα δοθεί το όνομά του (Κομήτης του Χάλει).

1828 Αρχίζει η αποχώρηση των τουρκοαιγυπτιακών στρατευμάτων από την Πελοπόννησο, κατ' εφαρμογή της συνθήκης της Αλεξάνδρειας.

1839 Αρχίζει η πολεμική αναμέτρηση μεταξύ της Μεγάλης Βρετανίας και της Κίνας, που έμεινε στην ιστορία ως ο Πρώτος Πόλεμος του Οπίου. Θα λήξει στις 29 Αυγούστου 1842 με την παραχώρηση του Χονγκ-Κονγκ από την Κίνα στη Μεγάλη Βρετανία.

1972 Ο αμερικανός κολυμβητής Μαρκ Σπιτς γίνεται ο πρώτος αθλητής που κατακτά 7 χρυσά μετάλλια σε Ολυμπιακούς Αγώνες.

1974 Όλοι οι πανεπιστημιακοί που συνεργάστηκαν με τη δικτατορία παραπέμπονται σε πειθαρχικά συμβούλια, στο πλαίσιο της λεγόμενης αποχουτοποίησης.

1978 Ο Γεώργιος Ράλλης είναι ο πρώτο Έλληνας υπουργός που γίνεται επίσημα δεκτός στη Σοβιετική Ένωση.

ΓΕΝΝΗΣΕΙΣ

1768 Φρανσουά Ρενέ Ντε Σατομπριάν, πιο γνωστός στην Ελλάδα ως Σατωβριάνδος, γάλλος συγγραφέας, πολιτικός, διπλωμάτης και φιλέλληνας.

1824 Άντον Μπρούκνερ, αυστριακός συνθέτης, που διακρίθηκε κυρίως για τις συμφωνίες του.

1905 Μαίρη Ρενό, αγγλίδα συγγραφέας, γνωστή και στη χώρα μας από τα μυθιστορήματά της που έχουν ως θέμα την αρχαία Ελλάδα.

ΘΑΝΑΤΟΙ

1907 Έντ. Γκριγκ, νορβηγός συνθέτης.

1963 Ρομπέρ Σουμάν, γάλλος πολιτικός, που διετέλεσε πρωθυπουργός της Γαλλίας και πρόεδρος του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου.

1989 Ζορζ Σιμενόν, βέλγος συγγραφέας

Ο Κομήτης του Χάλει

Ο διασημότερος από τους κομήτες, που κάνει την εμφάνισή του κάθε 75 με 76 χρόνια στη «γειτονιά» μας. Οι κομήτες είναι μεγάλα σε μέγεθος ουράνια σώματα, τα οποία κινούνται σε ελλειπτική τροχιά γύρω από τον Ήλιο. Έτσι, μπορεί να γίνουν ορατοί σε μας και στη συνέχεια να καθούν με ταχύτητα στο μακρύτερο σημείο του πλιακού μας συστήματος. Σε ότι αφορά τη σύνθεσή τους, αποτελούνται από παγωμένο νερό, διοξείδιο του άνθρακα, σκόνη, πετρώματα και άλλα σωματίδια. Καθώς, λοιπόν, πλησιάζουν τον Ήλιο, το πλιακό φως θερμαίνει τον πάγο, ο οποίος και υποβάλλεται σε εξάχνωση. Το αέριο αυτό απομακρύνεται από τον Ήλιο και είναι ακριβώς εκείνο που εμείς βλέπουμε ως ουρά του κομήτη.

Ο Κομήτης Χάλει πήρε το όνομά του από τον βρετανό αστρονόμο Έντμοντ Χάλει (1656-1742), ο οποίος στις 4 Σεπτεμβρίου 1682 τον παρατήρησε για πρώτη φορά και το περιέγραψε. Υπάρχουν καταγεγραμμένες αστρονομικές παρατηρήσεις για τον συγκεκριμένο κομήτη στην Κίνα ήδη από το 240 π.Χ. Η εμφάνισή του το 12 π.Χ. παρακίνησε πολλούς θεολόγους να εικάσουν ότι το Άστρο της Βηθλεέμ, που καθοδήγησε τους Τρεις Μάγους όταν θέλησαν να επισκεφθούν τον νεογέννητο Ιησού, μπορεί να ήταν ο κομήτης Χάλει.

Από τα αρχαία χρόνια οι κομήτες αποσπούσαν την προσοχή των ανθρώπων, κυρίως ως κακοί οίωνοί, λόγω της σπανιότητας της εμφάνισής τους. Συνήθως συνδέονταν με επερχόμενα γεγονότα καταστρο-



φής, με λοιμούς, θανάτους βασιλέων και καταστροφή αυτοκρατοριών.

Τον Μάιο του 1910 η ανθρωπότητα είχε πιστέψει ότι έφτασε το τέλος της, όταν εμφανίστηκε ο κομήτης του Χάλει, παρακινούμενη από αστρολόγους και μελλοντολόγους, που υποστήριζαν ότι θα συγκρουστεί με τη Γη. Ο πανικός μεγιστοποιήθηκε, όταν αποκαλύφθηκε ότι η ουρά του κομήτη περιείχε ένα δηλητηριώδες κυανιούχο αέριο. Μερικοί απατεώνες βρήκαν τότε την ευκαιρία να θησαυρίσουν, πουλώντας αντιασφυξιογόνες μάσκες στους αδαείς!

Στην Οκλαχόμα μια θρησκευτική σχέση προσπάθησε να θυσιάσει μία παρθένα για να εξορκίσει το κακό, αλλά εμποδίστηκε από την αστυνομία. Στη Βιέννη ένας μικροσεισμός πανικόβαλε τους κατοίκους, οι οποίοι εγκατέλειψαν την πρωτεύουσα των Αψβούργων και

κατέφυγαν στους γύρω λόφους για να παρακολουθήσουν τη συντέλεια του κόσμου.

Ο Αλβέρτος Αϊνστάιν διατηρώντας την ψυχραιμία του δήλωσε, όταν τον ρώτησαν αν ο κομήτης θα συγκρουσθεί με τη Γη: «Με βεβαιότητα σας λέω όχι». Και όταν τον ξαναρώτησαν πώς είναι τόσο βέβαιος, εκείνος απάντησε αφοπλιστικά: «Αν δεν πέσει, θα επιβεβαιωθώ. Αν όμως πέσει τελικά, κανείς μας δεν θα ζει για να μου πει ότι έκανα λάθος».

Τελικά, ο κομήτης πέρασε σε απόσταση 25 χιλιομέτρων από τη Γη στις 18 Μαΐου του 1910, διαψεύδοντας πανηγυρικά τις προβλέψεις των καταστροφολόγων. Μας επισκέφθηκε και πάλι στις 9 Φεβρουαρίου 1986, προσελκύοντας μόνο το ενδιαφέρον των επιστημόνων. Η επόμενη στάση του στον Πλανήτη Γη είναι προγραμματισμένη για τις 28 Ιουλίου 2061.

TALK OF THE CITY

Από τον Γιώργο Χατζηβασίλη



ΤΟ ΒΗΜΑ

Αφήστε τις κοκορομαχίες...

Μετά από έξι χρόνια κρίσης και βαριά τραύματα σε όλο το κομματικό σύστημα θα περίμενε κανείς ότι δεν θα είχαμε μια προεκλογική αντιπαράθεση που θα επαναλάμβανε τα ίδια απαξιωμένα στερεότυπα, τις ίδιες ανούσιες και αδιέξοδες συγκρούσεις. Δυστυχώς οι πρώτες ενδείξεις δείχνουν ότι κατά κανόνα οι πολιτικές ηγεσίες εξακολουθούν να κινούνται σαν να ζουν σε μια φυσιολογική χώρα, σαν να μην αντιλαμβάνονται ότι λίγες μόλις βδομάδες πριν, βρισκόμαστε στο χείλος της αβύσσου. Μια επιφανειακή για μια φορά ακόμα αντιπαράθεση, μια μάχη εντυπώσεων χωρίς ουσία και χωρίς αναφορά στα πραγματικά προβλήματα που θα βρει μπροστά του, όποιος κι αν επικρατήσει στις εκλογές. Την ώρα που οι πάντες γνωρίζουν ότι έχουμε μπροστά μας ένα

ασφυκτικό πλαίσιο δεσμεύσεων, μέτρων και μεταρρυθμίσεων, αποφεύγουν να τοποθετηθούν συγκεκριμένα καταφεύγοντας είτε σε αόριστες και ανεκπλήρωτες υποσχέσεις, είτε σε γενικολογίες για να μη δεσμευθούν.

Είναι χαρακτηριστικό ότι για ένα από τα κορυφαία προβλήματα που θα κληθεί να αντιμετωπίσει η επόμενη κυβέρνηση, το ασφαλιστικό, ουδείς τολμά να πει την αλήθεια. Απέφυγαν ακόμα και στην υπηρεσιακή κυβέρνηση να ορίσουν υπουργό, ενώ δεν υπάρχουν καν υπεύθυνοι για τη στοιχειώδη διαχείριση αφού έχουν παραιτηθεί τόσο ο αρμόδιος γενικός γραμματέας, όσο και ο διοικητής του ΙΚΑ για να πολιτευτούν...

Είναι παράλογο επίσης, όταν οι πολιτικές ηγεσίες γνωρίζουν πολύ καλά, ότι την επόμενη μέρα των εκλογών

θα χρειαστούν συνεργασίες και συναινέσεις, να παριστάνουν τώρα τους ασυμβίβαστους και να δυσχεραίνουν προκαταβολικά αυτήν την αναμενόμενη και αναγκαία προσπάθεια συνεννόησης. Η χώρα, η οικονομία και οι πολίτες έχουν πληρώσει ως τώρα πανάκριβα - και θα συνεχίζουν να πληρώνουν - αυτήν ακριβώς την αδυναμία του πολιτικού μας συστήματος να διαμορφώσει τις ελάχιστες δυνατές προϋποθέσεις για εθνική συνεννόηση. Τα μηνύματα των πολιτών που απαξίωσαν σταδιακά όλες τις πολιτικές ηγεσίες είναι εκκωφαντικά. Όσο είναι καιρός λοιπόν ακόμα ας αφήσουν στην άκρη οι ηγέτες μας τις πολιτικές κοκορομαχίες και ας προσπαθήσουν τουλάχιστον να ανταποκριθούν στις απαιτήσεις των καιρών και της κοινωνίας.